



古田会议永放光芒

“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。”福建省龙岩市，是全国著名革命老区，原中央苏区的重要组成部分，享有“二十年红旗不倒”的美誉。

在这片红土地上，古田会议光芒如炬。毛泽东、朱德、陈毅等老一辈无产阶级革命家进行的伟大探索和实践活动，点亮了中国革命的灯塔。

丰富的红色文化资源，给当地百姓带来了福祉。据统计，疫情之下的2020年古田旅游区累计接待培训班次653期3.37万人次，接待研学班次236期2.25万人次，接待游客300多万人次，带动旅游综合收入15亿元。

一片绿意

龙岩市长汀县，曾是我国南方红土壤区水土流失最严重的县之一。习近平总书记对长汀水土流失治理倾注了大量心血，在福建工作期间曾先后5次深入长汀调研指导工作，对长汀作出9次重要指示批示。

在习近平生态文明思想的指引下，长汀人民接力奋斗，让荒山披上“绿装”，让水土流失地变成树木成荫的“花果山”，水土流失率降低到6.78%，森林覆盖率提高到80.31%。长汀县先后被评为国家水土保持生态文明县、全国生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

与长汀县相邻的武平县，绿色发展的绚丽画卷也在次第铺展。2001年12月30日，武平县村民李桂林拿到了中华人民共和国第1号新版林权证。次年6月，时任福建省省长的习近平到武平调研林改工作，并作出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样，从山下转向山上”的历史性决定，为武平林改一锤定音。

武平人民发扬“敢为人先、接力奋斗”的林改首创精神，创造性地实现了在全国率先开展林权抵押贷款，探索兴“林”扶贫和“普惠金融·惠林卡”金融新产品，有效破解林业发展深层次矛盾，让荒山育成“金山”，让农民捧上“金山”，让发展有了“靠山”。

“闹革命走前头，搞生产争上游。”新时代的龙岩老区人民，传承红色基因，正在红土地上书写“绿”文章，建设闽西南生态型现代化城市，打造有温度的幸福龙岩，奋力绘就新时代老区苏区振兴发展的精彩华章。

□短评

凝心聚力再出发

100年的党史，94年的人民军队史，证明了古田会议蕴藏的成功秘诀，证明了思想建党、政治建军的真理伟力，唯有灵魂和思想经过淬炼，才能在征途上闯关夺隘，一路向前。

古田人民在改革发展中展现的创新精神、务实作风，无不传承着古田会议树立的优秀工作典范。坚持实事求是的工作作风，坚持深入调查研究、坚持走群众路线的工作方法，必将指引古田人民不断走向新的胜利。

成功从古田开始。这句标语在古田随处可见。进入新时代，肩负新使命，我们更要永葆信仰之光，凝心聚力再出发。【图片由闽西日报社提供】
闽西日报社记者 高营光 王仰华 丘启龙

遵义会议精神熠熠生辉

回望百年奋斗史，中国共产党——这个当今世界最大的执政党，从幼年走向成熟的标志，就是1935年召开的遵义会议。

这次会议，在极端危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，在中国共产党和红军的历史上，是一个生死攸关的转折点，在我们党百年历史征程上写下了浓墨重彩的一笔。

生死攸关的转折点

1935年1月15日至17日，遵义会议召开。

此前，在博古、李德等人的错误指挥下，红军由长征出发时的8.6万人锐减至3万余人。弹尽粮绝的威胁，生死存亡的考验，军事路线的分歧，对革命前途的困惑，使这支军队徘徊于命运的“寒冬”中。在毛泽东等人的坚持下，转机出现了。中共中央连续召开通道会议、黎平会议、猴场会议，为遵义会议召开创造了有利条件。

在博古、周恩来、张闻天作报告后，毛泽东作了长篇发言，系统地批评了博古、李德在军事指挥上的错误，并阐述了大家的共同想法和正确意见，得到了与会大多数人的支持……

中共中央政治局的这次扩大会议，结束了“左”倾教条主义错误在中央的统治，确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位，在极端危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。

就是在这里，年轻的中国共产党扔掉“洋拐杖”，喊出“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”的口号；也是在这里，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，革命航船开始拨正航向。

遵义会议召开后，四渡赤水成为毛泽东同志军事生涯的“得意之笔”……

遵义会议，是中国共产党历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党在政治上走向成熟，遵义也因此被誉为“转折之城”。

历史是一盏明灯，它照进现实，也照亮未来。今年是中国共产党百年华诞，在这样的关键节点，从遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，更加需要我们回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路。

砥砺奋进的新征程

党的十八大以来，遵义市全力开

展脱贫攻坚。8个贫困县先后摘帽，871个贫困村全部出列，92.22万建档立卡贫困人口脱贫。如今的红色圣地遵义，迎来“高铁时代”，开启“双机场”模式，实现“县县通高速”“组组通硬化路”，全市经济总量跃居全国地级市百强榜第68位。

“一谢共产党，翻身把你当，以前我们做牛马，现在人人把家当……”一首由湄潭县兴隆镇田家沟村自编自导的花灯戏《十谢共产党》，从当年红军经过的地方唱到了全国。“这首歌唱出了我们的心声！”近日，已75岁的茶农祁烈对记者说，曾经的田家沟是个穷山沟，现在村里80%以上的人家有轿车，人均2.5亩茶园，“田家沟有今天，全靠党的好政策。”

田家沟的嬗变，是革命老区遵义经济社会发展的生动缩影。从1950年1月遵义全境解放，到1997年遵义撤地设市，再到2020年遵义在全省率先全面脱贫，遵义发展蹄疾步稳、城乡变化日新月异。

今天，遵义牢记习近平总书记“传承红色基因，讲好遵义故事”的殷切嘱托，奋力建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义，开启高质

量发展新征程。遵义正加快推进遵义都市圈建设，大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，形成重要“增长极”，为到2035年遵义会议召开100周年时，遵义现代化水平在西部领先、高于全国平均水平的战略目标而奋斗。

□短评

走好新时代长征路

遵义会议彪炳史册，光耀千秋。今天，当我们来到遵义会议会址聆听历史的声音，慨叹决定中国革命命运的重要会议，当年竟是在如此艰难的条件召开。

遵义会议深刻地昭示我们，在前进道路上纵有万般险阻，只要我们实事求是、坚持真理、科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，就一定能够走向胜利、走向辉煌。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。遵义会议精神的光芒将始终照耀中华儿女，乘风破浪。生长在这片红色的土地上，赓续革命精神血脉，走好新时代长征路，我们豪情满怀！

遵义日报社记者 刘伊霜



遵义市新蒲新区一角。遵义杂志社记者 胡志刚 摄



遵义市播州区花茂村。遵义杂志社记者 胡志刚 摄

红色火种传遍八桂大地

六月盛夏，骄阳如火，漫步在静谧的广西壮族自治区梧州市主路维新里近代民居建筑群里，处处皆是雕花窗扇、水磨地砖、趟栊木门……岁月深处的中共广西特委旧址，见证了中国共产党带领广西人民栉风沐雨的砥砺奋进之路。

梧州，地处两广咽喉，三江交汇，素得革命风气之先。辛亥革命爆发，梧州在两广地区率先响应，宣布独立；大革命时期，广西最早的红色革命火种在梧州播撒，并溯江而上传遍八桂大地。

1925年，时任中共广东区委常委兼军事部部长的周恩来秘密来到梧州，肯定了梧州在筹建党组织方面所做的工作，勉励同志们乘胜前行。随后，中共广西第一个党支部和第一个地委在梧州成立。梧州，成为广西红色革命的摇篮和中共广西地方组织的策源地。

“仅在1926年，中共梧州地委就领导群众开展一系列革命斗争，推动了梧州和广西红色革命的蓬勃发展，梧州也创造了广西第一个党支部、第一个地委、第一个农村党支部等广西党史的‘18个第一’。”曾担任中共梧州市委党史研究室主任的杜士勇说，1927年“四·一二”反革命政变后，中共在梧州的党组织遭受严重破坏，中共梧州地委改为中共广西地委，辖广西各地的党组织。1928年1月，广西

地委改组为中共广西特别行动委员会（即“广西特委”），以适应新的革命形势需要。同年6月，中共广西特委书记朱锡昂根据上级指示来到梧州，租住在维新里东一巷4号的民居，特委机关也设在这里。

沧海横流，方显英雄本色。朱锡昂、邓拔奇、董铨汉、雷荣璞（雷经天）、郭金水等五名当年的中共广西特委常委，其中有四人在1928年至1931年间牺牲。风华正茂的他们，早把个人生死置之度外。他们那“为有牺牲多壮志”的大无畏革命精神，跨越时空，影响至今。

岁月悠悠。这栋砖木小楼，承载了百年前红色革命火种在八桂大地上星火燎原的漫漫征程，也见证了千年古郡、百年商埠不断向东开放，在更大范围、更高层次上“东融”发展，实现翻天覆地的蝶变。

滔滔西江水，滚滚“东融”潮。站在90多米高的广西西江船闸运营调度中心俯瞰，气势宏伟的长洲水利枢纽尽收眼底，一艘艘满载货物的船舶列队通过船闸，驶往下游的粤港澳大湾区。2020年，长洲水利枢纽船闸货物运输量突破1.5亿吨。同年，梧州港口货物吞吐量达到4416.58万吨，集装箱吞吐量达76.38万个标准箱，持续多年占据广西内河集装箱吞吐量榜首

交椅。

便捷的现代化立体交通网络，形成了一条条面向粤港澳大湾区的交通大动脉，促使梧州与珠江—西江经济带沿线主要城市合作无缝对接。在广西西蒙娜丽莎新材料有限公司的中控室内，20多个监控系统节点全天候实时监控企业生产实况数据。“梧州优良的营商环境，让我们在短短一年就顺利完成了四条生产线的建设，刷新了陶瓷项目建设的新纪录。”公司总经理萧志强说，从佛山逆行而上到梧州建立生产基地，企业的目标就是要建设一个在中国陶瓷及其基础技术领域处于前沿地位的研究基地，进一步拓展广阔的内陆市场。

东风正好，青云直上。如今，梧州市正在全力打造珠江—西江经济带区域性中心城市和广西“东融”枢纽门户城市，全面融入粤港澳大湾区，多项改革举措实现广西首创；与广东的肇庆、云浮、佛山等城市实现过百项政务服务事项跨省办结，2020年全年累计办理“跨省通办”业务2066件；全市实现1131项事项审批效率达到粤港澳大湾区先进水平，715项事项审批效率居广西前列……

忆往昔峥嵘岁月，中国共产党带领人民群众在梧州走过百年奋进之路，先辈们以大无畏的革命激情，在这

片热土上献出了满腔赤诚，留下了不朽功勋。

看今朝风华正茂，更多红色资源从历史深处走来，“海纳百川、力争上游”的新时代梧州精神，正鼓舞着梧州市向着高质量发展的目标，奋起舟楫，扬帆破浪！

□短评

为铭记，更为传承

敢为天下先，日月换新天。九十多年前，八桂大地的第一面党旗在梧州升起，广西党史上的18个第一在这里诞生。中共广西特委旧址等红色文物，见证了中共党组织在梧州乃至广西的百年活动历程，镌刻着一部历久弥新的共产党人奋斗史。

为铭记，更为传承。在中国共产党成立100周年之际，我们穿越历史时空，追寻革命先辈的光辉足迹，进一步坚定理想信念，传承奋斗精神，坚定不移跟党走，把先辈们开创的事业不断推向前进，为实现美好生活而奋斗。

不忘来时路，启航新征程。我们坚信，新时代的梧州人，定能赓续革命先辈们的精神血脉，将红色信念化作奋发进取的力量源泉，走好新长征，再创新辉煌。

梧州日报社记者 陈素雅



龙岩市依托闽西工农银行旧址、毛泽东旧居等红色旧址，打造特色街区，成为当地的网红打卡地。



从空中俯瞰广西梧州市新兴三路沿线一带，楼群林立，一派新兴繁荣的都市景色。

梧州日报社记者 何濠 摄



浔江沿岸高楼连绵，在蓝天白云的衬托下，展现出一派宏伟现代都市气息。

梧州日报社记者 何濠 摄



全国重点文物保护单位 古田会议会址。